

宁波声音

全国人大代表沈满洪建议 创建沪甬舟自由贸易港

本报北京电(记者 房伟) 长三角一体化发展已上升至国家战略。“长三角是长江经济带龙头,创建沪甬舟自由贸易港可大幅提升其能级,从而有效带动长江经济带乃至全国经济高质量发展。”昨日,全国人大代表、宁波大学校长沈满洪建议,中国(浙江)自贸区向宁波、义乌扩区,并创建沪甬舟自由贸易港。

沈满洪说,沪甬舟自由贸易港创建具有悠久的历史积淀、优越的资源禀赋、独特的区位优势、强大的经济基础和成功的自贸实践,“上海港与宁波舟山港在全国乃至全球具有举足轻重的地位,创建沪甬舟自由贸易港,可以做到世界一流、天下无双。”

在沈满洪看来,沪甬舟自由贸易港创建意义重大,可成为中国与国际全面接轨和经济发展的新引擎,优化商品和要素配置、全面深化改革的引领性工程,“这不仅是我国全面扩大开放和全面深化改革的重要标志,也是深入实施长三角一体化国家战略的重要标志。”

“目前中国(浙江)自由贸易试验区的范围过小,难以引领全省改革开放。”沈满洪对此建议,商务部等支持浙江自贸区向宁波市、义乌市扩区,并以落实长三角一体化国家战略为契机,以“沪浙小洋山综合开发合作”为基础,推动上港集团与省海港集团深化合作,共同打造世界级港口集群。

沈满洪建议,可在海南创建自贸港的基础上,在长三角地区布局建设自由贸易港,并以浙沪自贸区联动发展机制为基础,支持两地合作创建自由贸易港,打造参与全球竞争的开放高地,“争取把沪甬舟自由贸易港建设成为国际航运中心,并超越新加坡等国际知名自由贸易港。”

“自由贸易港的特色在‘自由’,关键在‘创新’。”沈满洪说,国家相关部门应加强指导沪甬舟自由贸易港的贸易、金融、航运、沪甬舟一体化等制度创新的顶层设计,并付诸实际运行。

全国人大代表、吉利控股集团董事长李书福： 中国制造必能成为受人尊重的中国品牌

本报北京电(记者 房伟 特约通讯员 蓝震) “过去两年,应对市场变化和互联网公司的竞争,传统汽车行业纷纷进行技术合作。那么,如何在开放合作中取得更大的竞争优势?”昨日下午,全国人大代表、吉利控股集团董事长李书福在浙江代表团媒体开放日回答记者提问时表示,汽车产业迎来新阶段,挑战和机遇并存,科技创新永不停歇。

“外国汽车品牌在中国汽车市场占有率已超过60%。”李书福说,为了更好地面对竞争,中国品牌汽车公司近几年在高质量发展、转型升级等方面展开了大胆探索与实践,在创新投入方面更是达到了前所未有的高度,并在新能源、车联网、人机交互、自动驾驶等技术研发方面不断取得突破,部分领域已走在了全球前列。

比如,吉利控股集团与腾讯、中国铁路投资有限公司、中国航天科工等展开战略合作,共同探索出行服务、高速飞行列车、工业互联网等前沿技术,同时在电动化、轻量化、甲醇替代能源研发等前沿科技方面不断提升能力,并积极布局未来智慧立体出行生态。

李书福在回答中认为,今年将是考验各大车企的关键时刻。“唯有认清形势,面对现实,主动顺应全球产业变革大势,与全球合作伙伴进行不同层次、不同方式的协同与分享,不断打造前瞻性的核心竞争力,才能实现企业的可持续发展。”

他说,谁能更好地为消费者提供物美价廉的产品和服务,谁就是产业和市场的主导者。“发展实业没有捷径,一定要耐得住寂寞,经得起诱惑,只有脚踏实地、专心致志,才能实现厚积薄发。”

从去年4月开始,中国全面放开中国汽车合资股比,同时取消合资企业数量限制,全球汽车同行都很珍惜这样的机遇。在李书福看来,这体现了中国经济体的开放与自信,又促进了中国汽车企业的觉醒与自强,同时给中国消费者带来了实惠。“开放促进了竞争,竞争带来了进步,最终获得实惠的一定是消费者。”

“作为中国汽车工业的一个分子,我们必须抓住眼前的机遇,加大转型升级投入,加快走向高质量发展的速度。”李书福相信,中国制造必然能成为受人尊重的中国品牌。



3月6日,十三届全国人大二次会议浙江代表团全体会议向媒体开放。 新华社发

全国人大代表陈华元： 提升我国建筑行业国际竞争力

据新华社电 “现行《中华人民共和国建筑法》已经施行多年,近年来随着建筑市场环境发生重大变化,其中一些条款已不能适应新形势需要。”全国人大代表、中国建筑第三工程局有限公司董事长陈华元认为,当前亟待修订相关法规,进一步提升中国建筑行业的国际竞争力。

陈华元说,政府工作报告中提出,将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%,这为建筑业的发展提供了新的契机。建筑业是国民经济的支柱产业,对经济社会发展意义重大。但与部分发达国家相比,我国建筑业依然是劳动密集型行业,国际竞争力不够强。“建筑业法规不完善,且与市场经济快速发展相比存在滞后性,这是造成竞争力不强的基础性原因之一。”

陈华元建议,一方面,调整法规名称、适用范围和适用主体,按照国际公认概念,明确界定“建设工程”的法律含义,不再局限于各类房屋建筑及其附属设施的建造和与其配套的线路、管道、设备的安装活动;另一方面,重新梳理监管范围。

陈华元同时建议,根据权利义务对等的原则,加强对建设单位的约束以及对违法行为的处罚,在承包人提供履约担保的同时,加强对发包人指定分包、供材行为的法律监管和处罚力度,确保双方权责对等。

工行宁波市分行营业部 连续三年助力“爱满鼓楼”公益集市

3月4日,“爱满鼓楼”公益集市热闹开张,久雨初晴的午后,鼓楼城墙根人头攒动,欢声笑语,来自鼓楼街道各个社区和相关单位的爱心志愿者们早早铺开了自己的摊位,给来往的过客提供便捷服务。工行宁波市分行营业部也组织青年志愿者进行爱心义卖活动,积极参与到由鼓楼街道党工委、街道办事处主办的公益集市中。



“爱满鼓楼”公益集市场场。

原价108元的焖烧杯卖60元,还送优质毛巾一条;原价57元的加湿器卖34元,还送自动折叠伞一把……这是工行青年志愿者的义卖价目表。此外,摊位上还摆满了保鲜盒、保温杯等各类“商品”,供来往行人挑选。

“我们是半卖半送,东西都是员工自发捐助的。”一位青年志愿者热情地招呼着过路行人。据工行宁波市分行营业部相关负责人介绍,本次义卖共筹集善款1000元,已于当日汇入了宁波市红十字会爱心账户,虽然金额不多,却凝聚着大家浓浓的爱心,让更多的人参与到公益活动中,帮助需要帮助的人,赢得市民争相点赞。

据了解,“爱满鼓楼”公益集市已在鼓楼街道成功举办了六届,这次也是工行宁波市分行营业部青年志愿者“学雷锋、金融进社区”系列活动的第三个年头,在前两年的“爱满鼓楼”公益集市上,它们推出的“金融知识惠民生”“小小理财师”“慧眼识假币”“沉睡硬币大激活”等主题活动,也都获得了居民的认可和欢迎。工行宁波市分行营业部相关负责人表示,要将这些公益活动坚持做下去,传递工行温度,以实际行动书写新时代的雷锋精神。 记者 崔凌琳 通讯员 沈丽臻